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8. osztaly, orszagos dontd, 2018 Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheto legyen! (Ez aldl
kivétel a 3. feladat.)
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.
A feladatlap megoldasahoz 120 perc all rendelkezésedre.
A feladatok megoldasahoz ir6eszk6zon és szamologépen kiviil csak a kiadott periodusos rend-
szert hasznalhatod!

1. feladat (10 pont)

Az alédbbiakban egy-egy példat kell irnod a megadott tulajdonsagli anyagokra (elemekre, vegytile-
tekre, illetve ionokra)! Add meg a (k6znapi vagy tudomanyos) nevét és a kémiai jelét is!

1. Fehér ionvegylilet, amelyet végtagok rogzitésére, szobrok készitésére, st az épitdiparban is
hasznalnak:

2. lonvegyiilet, vizben jol oldodik, mutragyaként is hasznaljak:

3. Molekulakbol allo szilard anyag, amely melegitve megolvad, majd tovdbbi melegitésre
bestirtisodik, ezt kovetden — a forraspont elérése elétt — egyre higabban folyos lesz:

4. Haromatomos molekulakbol all6 instabil anyag, amely karos, ha belélegezziik, de a légkor
magasabb rétegeiben védo funkciot lat el:

5. Szilard kristalyos anyag, vizes oldata erdsen ligos kémhatasu, ezért mosasra vagy mosogatasra
IS hasznalhato:

6. Ennek az elemnek az oxidalo hatdsat hasznélta ki Semmelweis Ignac. A vegyiilettel, amelyet
ebbdl az elembdl allitottak el6, SOk korhazban sziilé n6 életét mentette meg:

7. Uveghdzhatast ndveld, levegdszennyezé giz a szén-dioxidon kiviil:

8. Vizkeménységet okozo ion:

9. A természetben is el6forduld anyag, amelybdl az ipari salétromsavgyartas Kiindul:

10. A mészoltas szilard halmazallapota kiindulasi anyaga:
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2. feladat (14 pont)

Toltsd ki a ,,kémiai TOTO” szelvényt! ird be soronként az altalad helyesnek gondolt valaszhoz

tartozo tippet a ,, Tipp” oszlop négyzetébe (téglalapjaba)!

1 2 X Tipp
1. | 1 mol proton tdomege 6-10%g 19 29
2. | Vizben nem, de hig sésavban a natrium a cink ar1éz
kémiailag old6do fém
3. | Melyiknek legnagyobb a pH-ja? szodaoldat szodaviz konyhasooldat
4. | Melyiknek legkisebb a pH-ja? szodaoldat szodaviz konyhasooldat

A szulfidion és a kloridion koziil
melyikben van tobb elektron?

a szulfidionban

a kloridionban

a kett6 azonos

A szulfidion és a kloridion koziil
melyiknek nagyobb a sugara?

a szulfidionnak

a kloridionnak

a kett6 azonos

A gazt tartalmaz¢ liveghengerbe

kalcium reakciojakor keletkez6
hidrogéngdz anyagmennyisége

7. klorgaz szén-dioxid-gaz| ammoniagaz
martva a szines krepp papir
elszintelenedik

8. | Vizbe VezetYe a fenolftaleines viz Klérghz szén-dioxid-gdz| amméniagdz
megvorosodik tole

9. | Melyik molekulaban legerdsebb a N, 0, Cl,
kovalens kotés?

10. | A hidrogén hevités hatasara egyesiil a . _
natriummal, és natrium-hidrid keletke- redukal oxidal egyik sem
zik. Ebben a reakcioban a hidrogén

11, | Széjaval lefelé tartott liveghenger- az ammonia | akén-dioxid | a szén-dioxid
ben foghato fel

12. | A vegytiszta HCI halmazél.lapota szo- ghz folyékony szilard
bahdmérsékleten és 1égkdri nyomason

13. | Kozilik 1 g a legttbb atomra szén-monoxid ammonia viz
bonthat6 szét

+1 | 100 g 3,65 m/m%-os sosav és 4 g

0,05 mol 0,1 mol 0,2 mol
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3. feladat (19 pont)

Valtozatok egy nemfémes elemre

Ebben a feladatban kén-, fluor-, illetve oxigénatomokat tartalmazo vegyiiletmolekuldakrol lesz szo.
Minden molekulanak egyetlen kézponti atomja van: a kén. Vagyis minden molekula csak egy
kénatomot tartalmaz, és a fluor- és oxigénatomok csak a kénatomhoz kapcsolodhatnak (és
egymdshoz nem). A feladatban szereplo informaciok, és a harom elemnek a periodusos rendszerben
elfoglalt helye, valamint az iskolaban tanult kéntartalmu vegyiiletek szerkezete és tulajdonsagai
alapjan kell meghatdroznod a szévegben nagybetiikkel jelolt vegyiiletek osszegképletét, és néemelyik
szerkezetét!

Az A vegyllet csak kén- és fluoratomot tartalmazo, igen reakcioképes és mérgezd anyag. Ez a
vegylilet reakcioba 1ép a vizzel: ekkor (1. reakcio) hidrogén-fluorid és kén-dioxid keletkezik (ami a
vizzel részben kénessavva alakul). Ha az A vegyiiletet (megfelelé korilmények kozott, NO2
katalizator jelenlétében) oxigénnel egyesitjiik (2. reakcid), akkor a B vegyiiletet kapjuk, amelynek
oxigéntartalma 12,9 tdmegszazalék.

Ha az A vegyiilet 1 : 1 anyagmennyiség-aranyban egyesiil a fluorral (3. reakcid), akkor a C
vegyiilet keletkezik, amelyben a kénatom az 0sszes vegyértékelektronjaval kotést 1étesit. Ez a C
vegyiilet nagyon stabil, sem vizzel, sem halogénekkel, sem oxigénnel nem reagal és nem is
mérgez0. SzobahOmérsékleten giz-halmazallapotl, belélegezve az emberi hang az eredetinél
mélyebb lesz.

Ha B vegyiiletet kénnel melegitjiik, akkor egymassal 1 : 1 anyagmennyiség-aranyban reagalnak
(4. reakcid): D és E vegyiilet 1 : 1 anyagmennyiség-aranyt keveréke keletkezik. A D nem tartalmaz
oxigént, ¢S — mivel nagyon reakcioképes anyag — csak nagyon alacsony hémérsékleten, oxigén- és
vizmentes koriilmények kozott tarthato el.

Az E vegyiilet oxigéntartalma 18,6 tomegszdzalék. Ha E vegyiiletet oxigénnel egyesitjiik
(5. reakcio), akkor F vegyiilet keletkezik beldle, amely 31,4 tomegszazalék oxigént tartalmaz. E vizzel
reagalva (6. reakcio) — az A vegyiilethez hasonldéan — kén-dioxidda és hidrogén-fluoridda alakul. Ha
viszont F vegyiilet reagal a vizzel (7. reakcio), akkor a hidrogén-fluorid mellett kénsav keletkezik.

a) Add meg a nagybetiikkel jelolt kiillonboz6 vegyiiletek képletét! (4 szoveg adatai alapjan
vegezhetsz mellékszamitasokat, de ezeket ebben a feladatban nem értékeljiik, csak a
képleteket!)

b) 1ird fel szovegben szereplé dsszes reakcio rendezett egyenletét!

1. reakcio:

2. reakcio:

3. reakcio:
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4. reakcio:

5. reakcio:

6. reakcio:

1. reakcio:

€) Rajzold fel a koté és nemkotd elektronparok feltiintetésével az A, D és E molekula szerkezeti
képletét!

A: D: E:
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4. feladat (20 pont)

Ebben a feladatban megadjuk kiilonb6z6 rendezett kémiai egyenletek jobb oldalat (a termékeket),
neked ki kell taldlni, hogy mely anyagok a kiinduldsi anyagok. Az egyenleteket a rendezés
legszigorubb szabdlyai szerint, a legkisebb egész szamok aranyaban rendeztiik! Az utolsé
kivételével minden esetben két anyag reagal egymassal. (Ne feledd el kitenni a megfeleld
egyiitthatokat sem a reagalo anyagok vegyjele, illetve képlete elé, ha sziikséges!)

) I o =2CO,

B) F o =CO, + 2 H20

C) o F o =16 CO2 + 18 H20

d) F o = NaCl + H,0

) I F o =2 NaCl + H20 + CO2

) F o = NaCl + H,0 + CO;

) I F oo =3 Cu(NO3)z + 2 NO + 4 H,0
h) e, F o = 2 FeClz (két elembdl)

) e F o = 2 FeClz (vegyiiletbdl és elembdl)
) . F oo = 2 Fe,03 + 4 SO

K) e F o =2 N2+ 6 H0

) N F e = CaCOs

11) IR F o = CaCOs3 + H20

) N F e = CaCOs + 2 H,0

0) e = CaCO0Os3 + H20 + CO2

A tovabbiakban az a—0 betlijelekkel valaszolj! Melyik reakci6 az, amelyik:

e akonyhdban a vezetékes gaz égésekor is végbemegy? ...l

e acseppkOképzddeés lényege? ........ooiiiiiiinnl.

¢ Dbenziniizemii motorokban termeli a h6t? .........................

o akilélegzett levegdben 1évo egyik vegyiilet kimutatasakor megy végbe? .......................

e gyomorsavmegkotés sordn megy végbe? ...,
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5. feladat (6 pont)

Az alkohol (tudoméanyosabban etil-alkohol) fertétlenité hatasat az orvosi gyakorlatban sokszor
kihasznaljak. Erre a célra altalaban a 70 térfogatszazalék alkoholtartalmu alkohol—viz elegyet
alkalmazzak, mert az olcsdbb, mint a tomény, de antiszeptikus hatasa mar ennek is megfeleld.
Alkoholb6l a vizmentes, Un. abszolut alkoholon kiviil a 96 térfogatszazalék alkoholt tartalmazé
un. tisztaszeszt hozzak forgalomba, és ezekbdl higitassal készitik a 70%-0sat.

Példaul 100 cm® 70 térfogatszazalékos elegyet altaldban ugy készitenek, hogy mérdhengerrel
kimérmek 70 cm® abszoltt alkoholt, vagy ennyi alkoholt tartalmazo tisztaszeszt, beledntik egy 100 cm?®-
es mérélombikba, és — kevergetés kdzben — desztillalt vizzel a lombik 100 cm3-es térfogatot mutato
jeléig higitjak fel.

(Az alkohol ¢és a vizmolekulak sajatos kdlcsonhatasa miatt a két folyadék térfogata nem adodik
pontosan ossze, igy csak az biztos, hogy 100 cm® elegy 70 cm?® abszolut alkoholbdl késziilt. A
felhasznalt viz térfogata biztosan nem pontosan 30 cm?®.)

Tablazatbol kikerestiik az abszolut alkohol, és a kiilonb6z6 elegyek siirliség adatait:

e kémiailag tiszta etil-alkohol, un. abszolut alkohol: 0,789 g/cm?®,

e 96 térfogatszazalékos tisztaszesz: 0,812 g/cm?,

e 70 térfogatszazalékos elegy: 0,890 g/cm?®,
Szamitsd ki, hogy — ha nincs mérélombikunk, csak méréhengerek — 500 cm® 70 térfogatszdazalék
alkoholt tartalmazé alkohol—viz elegy készitéséhez hany cm?® tisztaszeszt és hany cm® desztillalt vizet
kell elegyitentiink!

Szamitasok:

V(tiSzZtaszesz) = .....ocovvvnvvenneennnnn. VVIZ)= oo
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6. feladat (16 pont)

100 cm® 4,00 mol/dm® koncentraciéju, 1,065 g/cm?® siirliségli sosavba Ovatosan annyi szilard
barium-karbonatot adagolunk, hogy a reakcié maradéktalanul végbemenjen.

Tablazatbol kikerestiik a barium-klorid oldhatosagat:

0 °C-on: 30,79

20 °C-on: 35,79

50 °C-on: 43,6 ¢

80 °C-on: 52,4 g BaClz 100 g vizre vonatoztatva.

A reakcid koézben kb. 50 °C-ra melegedett az oldat, s ekozben az Gsszes gaz eltavozott. Ezutan
0 °C-ra hatottiik a fézépohar tartalmat, mikdzben kristalyviztartalmi barium-klorid valt ki az
oldatbol. A kristalyviztartalmi so6 képlete: BaCl, - 2 H2O, ami azt jelenti, hogy a szilard,
kristalyviztartalmt barium-kloridban a s6 és a viz anyagmennyiség-aranya 1 : 2, vagyis példaul
1 mol vizmentes barium-kloridot és 2 mol kristalyvizet tartalmaz.

(A szamitasok kozben a viz parolgasatol tekintsiink el!)

a) Szamitsd ki, mekkora tomegii barium-karbonatot kellett a savoldathoz adagolni! (A mol/dm?
koncentracio az oldott anyag anyagmennyiségének és az oldat térfogatinak a hdnyadosa,
szamértéke azt mutatja meg, hogy 1 dm?® oldatban hdany mol oldott anyag van.)

b) Hatarozd meg a keletkezd, felmelegedett oldat tomegszazalékos Osszetételét (az Osszes gaz
tavozasat kovetden)!
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C) Szamitsd ki, hany gramm kristalyviztartalmu barium-klorid kristalyosdott ki a 0 °C-ra hiités
kozben!
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7. feladat (15 pont)

Egy ismeretlen fém kloridjanak (A) 100 g-jat hevitve 7,73 dm? klorgaz fejlodott, és a fémnek egy
masik kloridja (B) képzddott. Ennek olvadékaba elektromos dramot vezettek, amelynek hatéséara a
vegyiilet elemeire bomlik. Bizonyos id6 alatt 30,66 g fém és 1,8 dm?® klorgaz keletkezett. (A mérés
koriilményei kozott barmely gaz 1 mélja 24 dm? térfogata.)

a) Melyik fémr6l van sz6?

b) Mekkora a fémion toltése az els6 (A) és mekkora a hevitéssel keletkezett (B) vegyiiletben?
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C) Szamitsd ki, hogy a B vegylilet hany szdzalékat bontottak el elektromos arammal?
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